

# EL CORREO de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 150 Pts.  
Fuera de Gerona, trimestre. . . . . 5  
Ultramar y Extranjeros. . . . . 15  
PAGO ADELANTADO

## Redacción y Administración

Albareda 12, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Dirección telegráfica CORREO-GERONA

Febrero de 1899

## A LOS VINICULTORES

MEDALLA DE PLATA al mejor vino en la Exposición Universal de 1888

EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE 1888

Exposición Agrícola de 1898

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINO

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

Indispensable para los vinos procedentes y las jerezadas que se obtienen

El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merecería nombre de CONSERVADOR DE LOS

VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, para toda clase de vinos, esencia

nómico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representantes en España: J. URIAH Y C. Barcelona

En Gerona: Narciso Pérez. Se remite a todas partes. Pedir prospectos.

## EL PROCERADOR DE LOS TRIBUNALES

MARTIN ADROHER PERA

HA ABIERTO DESPACHO EN LA CALLE DE ALBAREDA, NÚMERO 13.

GERONA

## Sección religiosa

Santo de mañana

San Faustino

Quarenta Horas

Capilla de la Purísima Sangre

## PREVISTO

Cada día que nos acerca al señalamiento

para la apertura de las Cortes, justifica

con nuevos indicios— señales evi-

dentes en la mayor parte de los ca-

sos— el fundado temor de que la pró-

xima legislatura sea tan infructuosa

como las anteriores para los intereses

del país, comprometidos en todo linaje

de desventuras.

Una mediana experiencia de leer

entre líneas, basta para apreciar lo

que, poco a poco, se sustituyen, a me-

diente el juego de cubiletes políticos,

los grandes programas de restauración

y renovación, las ideas de estrecha di-

ciplina moral y los propósitos de em-

ienda, por las fórmulas al uso, y por

los vicios y corruptelas de que tan ga-

llardamente se ha venido abominando

durante el último interregno parlamen-

tario.

Desgraciadamente para la nación

el agua vuelve al cauce que salió, y

como el cauce no se ha limpiado, la

corriente sigue siendo muy turbia.

Y sin embargo, ¡cuanta patriotis-

mo de gran parada se ha consumido

en el breve espacio que separa a Cavi-

to de Santiago de Cuba y a Santiago

de Cuba de París! ¡Cuanta eficiencia

Por su parte, antes de subir el te-

lón, la mayoría se dispone a volver

dócilmente a su papel de comparsa; y

las fracciones, los grupitos y hasta las

vanidades personales estudian apresu-

rádamente sus respectivos papeles pa-

ra la «reprise».

Todo está igual. Los gamacistas

vuelven a su juicio y toman posiciones

declarándose por boca del Sr. Maura

irresponsables de todo, ajenos a todo,

limpios de toda culpa. Y para que no

ARGAU

Art. 1.º Queda levantado el estado de guerra, que por mi Bando de 9 de ma-

yo de 1898 se estableció en el territorio de

esta Capitanía general.

Art. 2.º Como consecuencia del ante-

rior precepto, las autoridades civiles y tri-

bunales de justicia de este territorio se

guirán entendiendo de los asuntos que

con arreglo a las leyes les corresponden

## ANUNCIOS

### REMITIDOS Y ESQUELAS

al precio convencional

Número suelto . . . . . 15

Número atrasado . . . . . 15

Paquetes de 25 números . . . . . 15

Paquetes de 50 números . . . . . 30

Paquetes de 100 números . . . . . 60

Paquetes de 200 números . . . . . 120

Paquetes de 300 números . . . . . 180

Paquetes de 500 números . . . . . 300

Paquetes de 1000 números . . . . . 600

Paquetes de 2000 números . . . . . 1200

Paquetes de 3000 números . . . . . 1800

Paquetes de 5000 números . . . . . 3000

Paquetes de 10000 números . . . . . 6000

Paquetes de 20000 números . . . . . 12000

Paquetes de 30000 números . . . . . 18000

Paquetes de 50000 números . . . . . 30000

Paquetes de 100000 números . . . . . 60000

Paquetes de 200000 números . . . . . 120000

Paquetes de 300000 números . . . . . 180000

Paquetes de 500000 números . . . . . 300000

Paquetes de 1000000 números . . . . . 600000

Paquetes de 2000000 números . . . . . 1200000

Paquetes de 3000000 números . . . . . 1800000

Paquetes de 5000000 números . . . . . 3000000

Paquetes de 10000000 números . . . . . 6000000

Paquetes de 20000000 números . . . . . 12000000

Paquetes de 30000000 números . . . . . 18000000

Paquetes de 50000000 números . . . . . 30000000

Paquetes de 100000000 números . . . . . 60000000

Paquetes de 200000000 números . . . . . 120000000

Paquetes de 300000000 números . . . . . 180000000

Paquetes de 500000000 números . . . . . 300000000

Paquetes de 1000000000 números . . . . . 600000000

Paquetes de 2000000000 números . . . . . 1200000000

Paquetes de 3000000000 números . . . . . 1800000000

Paquetes de 5000000000 números . . . . . 3000000000

Paquetes de 10000000000 números . . . . . 6000000000

Paquetes de 20000000000 números . . . . . 12000000000

Paquetes de 30000000000 números . . . . . 18000000000

Paquetes de 50000000000 números . . . . . 30000000000

Paquetes de 100000000000 números . . . . . 60000000000

Paquetes de 200000000000 números . . . . . 120000000000

Paquetes de 300000000000 números . . . . . 180000000000

Paquetes de 500000000000 números . . . . . 300000000000

Paquetes de 1000000000000 números . . . . . 600000000000

Paquetes de 2000000000000 números . . . . . 1200000000000

Paquetes de 3000000000000 números . . . . . 1800000000000

Paquetes de 5000000000000 números . . . . . 3000000000000

Paquetes de 10000000000000 números . . . . . 6000000000000

Paquetes de 20000000000000 números . . . . . 12000000000000

Paquetes de 30000000000000 números . . . . . 18000000000000

Paquetes de 50000000000000 números . . . . . 30000000000000

Paquetes de 100000000000000 números . . . . . 60000000000000

Paquetes de 200000000000000 números . . . . . 120000000000000

Paquetes de 300000000000000 números . . . . . 180000000000000

Paquetes de 500000000000000 números . . . . . 300000000000000

Paquetes de 1000000000000000 números . . . . . 600000000000000

Paquetes de 2000000000000000 números . . . . . 1200000000000000

Paquetes de 3000000000000000 números . . . . . 1800000000000000

Paquetes de 5000000000000000 números . . . . . 3000000000000000

Paquetes de 10000000000000000 números . . . . . 6000000000000000

Paquetes de 20000000000000000 números . . . . . 12000000000000000

Paquetes de 30000000000000000 números . . . . . 18000000000000000

## Impresión campesina

bles hechos en que el heroísmo legendario de nuestra raza se ha manifestado con todos sus relieves y grandezas.

Al debilar el cabo de San Vicente la poderosa escuadra de don José de Córdoba, que había abandonado el puerto de Toulon obedeciendo órdenes del gobierno de España, tuvo la mala suerte de tropezarse con la inglesa que mandaba el almirante Jervis, la cual favorecida por el viento, provocó a combate, sin reparar en que la enemiga se componía de más barcos y cañones.

El desacierto con que don José de Córdoba ordenó sus naves, para hacer frente al enemigo, fué causa de que, no obstante la superioridad de elementos que poseía sobre el británico, sufriera la escuadra española daño enorme, hasta el extremo de perder cuatro barcos y numerosa gente, entre ellos don Francisco Javier Winthuysen, jefe de escuadra, don Tomás Geraldino y don Antonio Yepes, comandantes del «San Nicolás» y del «Salvador», respectivamente.

Ya casi al final del combate, por haber oido al tronar los cañones, acudió al lugar de la lucha el navío «Pelayo», llegando en el critico momento en que la capitana «Santísima Trinidad», toda desmantelada y la mayor parte de su gente ó mal herida, arriba su bandera en señal de rendición.

El comandante del «Pelayo», don Cayetano Valdés, ante espectáculo tan triste, con decisión y energía dice a los suyos:

«Salvemos al «Trinidad» ó parezcamos todos, y puesto al habla con el navío batido le ordena que «cenaré de nuevo su bandera o le consideraré como enemigo».

Y sin aguardar á más ataca con furia á los tres navíos ingleses que redeban al «Santísima Trinidad», y después de luchar con temerario arrojo logra salvar al desmantelado barco, casi arrancándolo de entre las manos del enemigo.

**Episodio de la recuperación de Mahón**

15 de Febrero de 1782

Teniendo bloqueada á la guarnición inglesa de Mahón las tropas francoespañolas burlando la vigilancia de estas llegaron a través de las líneas del bloqueo dos fragatas británicas que con víveres y municiones enviaba Inglaterra á los sitiados. Fondearon á tiro de fusil del fuerte de la Reina, donde se habían refugiado y hecho fuertes los ingleses, y por esto, intentar cualquier cosa contra los mencionados barcos era una temeridad loca, mas no por ser peligrosa la empresa se desistió de ella, acordándose realizarla durante la noche. Para llevarla á cabo se designó al teniente de fragata D. Santiago Liniers, el capitán de navío que pocos años después tan alto coloco el nombre de España en la América del Sur; y como al cerrar la noche una densa niebla impidiera efectuar el ataque, aguardó á que el nuevo día viniera, para así cumplir con sus deberes.

Contra la opinión de sus superiores, calserdá, acomete Liniers hereticamente á los buques enemigos, sufriendo de ellos y del fuerte inmediato terrible fuego que hizo estragos en su gente, siendo él mismo herido en un brazo: entra resueltamente al abordaje; corta las amarras y lleva triunfante las fragatas en medio de la escuadra aliada, que le recibe con imponente entusiasmo, trepando la marinería á las vergas para aclamar á los vencedores á su paso.

El Bachiller Alonso de Zamora.

La tierra es la esposa del labrador. De ese enlace fecundo sale el pan nuestro de cada día.

Para poseer la tierra es absolutamente indispensable desposarse con ella.

Esta es la doctrina de la escuela sociológica española, recopilada por Joaquín Costa en su reciente y admirable libro «Colectivismo agrario».

Esta es la doctrina de insignes sociólogos anglo-sajones.

Las dos doctrinas concuerdan en la misma solución.

No se puede ser propietario de la tierra sin ser cultivador de la tierra.

Quien le pide á la tierra el importe de sus productos sin regalar con su sudor, se asemeja á un tipo muy abundante en Francia y en Alemania, como lo demostró el famoso proyecto del ministro de Justicia Mr. Fallières y el famoso neserijato imperial de Guillermo II.

Es el «souteneur» francés.

Es nuestro rufián.

RAFAEL SALILLAS.

## Un idilio en la niebla

Celebróse la fiesta de San Martín el día 11 de Noviembre.

En la noche de la tarde y una densa niebla envolvía la ciudad de Dunkerque.

La concurrencia era numerosísima á pesar del mal tiempo; que hubiera hecho retroceder á la gente de cualquier otro país.

Las personas no se reconocían de una á otra acera, no obstante el gas y la infinitud de puntos luminosos que oscilaban movidos por manos invisibles.

La estatua de Juan Bart hallábase rodeada de niños, los cuales llevaban en lo alto de largos palos, linternas encendidas de diversas formas y colores.

El origen de estas manifestaciones infantiles data del siglo y de nuestra era, mucho antes de la fundación de Dunkerque, y la costumbre de celebrar de aquel modo la fiesta de San Martín, no había sufrido jamás interrupción alguna.

Aquella tarde, un hombre de elevada estatura daba la mano á una encantadora niña rubia y la ayudaba á tener enhiesto el palo de la linterna, que la criatura podía sostener á duras penas.

—Papá—dijo la muchacha—quiero irme á reunir con esos niños que están ahí á la derecha.

La niña, impaciente al notar que su padre no le contestaba, soltó la mano protectora para realizar su deseo; pero la falta de apoyo, cayó en tierra, abandonando la linterna y lanzando agudos gritos.

Antes de que su padre hubiese vuelto la cabeza, la niña había sido levantada por una mujer de baja estatura, con el rostro cubierto por un denso velo.

—Muchas gracias, señora!—dijo el desconocido saludando á la mujer, la cual, al verse exclamó.

—Lorenzo!—dijo la niña—¿Desde cuándo está usted aquí?

—Clara!

—Que feliz encuentro!

—Entremos en casa.

Esa niña está helada y hay que hacerle tomar algo caliente.

Clara Vanderstein dijo á la doncella que la acompañaba que cogiese en brazos á la niña, y los cuatro entraron en una vivienda situada en una de las calles inmediatas.

Las habitaciones estaban adornadas con tal lujo y elegancia que Lorenzo no pudo dejar de exclamar:

—Veo Clara, que ha modificado usted

de un modo notable su antigua casa.

—Tiempo he tenido para ello, puesto que hace años que soy su única dueña.

Clara había abrigado á la niña, la había acercado á la chimenea, había dispuesto que le sirvieran una taza de té y unos bolleros.

Después preguntó á Lorenzo:

—¿Cómo se llama esta hermosa criatura?

—María, como mi madre. ¡Cuantas cosas han ocurrido desde que nos separamos!

—Ya sé que se casó usted en la Martinica, y que presentó usted su dimisión de teniente de navío para dirigir una posesión de su suegra y de su mujer. Le habríamos dado á usted por muerto, si el notario Vanderterren no hubiese tenido noticias de su paradero.

—No me decidí á vender la casa paterna y vuelvo á ella para no abandonarla jamás. Hace tres años que murió mi mujer, dejándole solo con esa niña. Mi suegra había dejado de existir seis meses, antes que su hija.

De pronto me asaltó el deseo de regresar á mi país, y después de haber liquidado mis negocios en el término de dos años, emprendí el viaje de vuelta, acompañado de este pedazo de mi corazón. Llegué á Dunkerque ayer.

Los ojos de Clara estaban inundados de lágrimas, premovidas por el relato de su amigo de la infancia.

—Confieso—repuso Lorenzo Dekyster—que me sorprende haberla encontrado á usted aquí. Hace dieciocho años que su padre de usted me dijo:

—Mi hija es una criatura encantadora, Lorenzo; pero te juro que nunca la casaré y que cuando yo muera entrará en un convento.

—¿Y quién pudo hacer creer eso á mi padre?—preguntó Clara, que acababa de acostar á la niña en un sofá.

—Su propio egoísmo. El buen señor creía sin duda que solo pedían pretenderla á usted por su cuantiosa dote y usted misma llegó á suponerlo también.

—Está usted en un error.

Lorenzo y Clara evocaron los pasados tiempos y recordaron una conversación que habían tenido hacia ya muchos años.

Una noche, el oficial había preguntado á su amiga:

—Cree usted que una mujer juiciosa pedría aceptar por esposo á un marinero?

—Porqué no, si se le ama?—había contestado ella.

Al cabo de dos días, el padre de Clara decidió á su hija:

—Lorenzo me ha encargado que le despiade de tí, pues hoy mismo ha salido precipitadamente para Toulon.

A la semana siguiente, supo la joven que el marinero había solicitado que le destinaran á la escuadra de Oriente.

Lorenzo y Clara guardaron al fin silencio, y al cabo de un rato dijo el primero:

—No hay que mirar al pasado, y lo mejor será que reanudemos la conversación que teníamos hace dieciocho años. ¿Quiere usted servir de madre á María y ser mi esposa?

Clara, harto emocionada para contestar, tendió una mano á Lorenzo, el cual imprimió en ella un apasionado beso.

Acto continuo trató el marinero de despertar á María; pero Clara le confundió diciéndole:

—Deje usted aquí á nuestra hija en mi compañía.

Lorenzo se despidió de su amada, y cuando Clara estuvo sola con la niña exclamó llena de júbilo:

—Mi vida no ha tenido ni primavera ni otoño; pero nuestro patrón San Martín me ha entregado por medios de este ángel los dulcissimos gozos del eterno.

G. GRAMACCINI.

**CUADRA** con todos los ensesres que se necesitan para fabricar almidón, se alquilará barata.

Si no conviene alquilar la cuadra de referencia, se venderán los ensesres en ventajosas condiciones.

Para informar dirigirse á la Administración de este periódico.

## Crónica

Con motivo de que nuestros operarios puedan celebrar mañana, el tradicional entierro de la sardina no publicaremos periódico.

Se ha ordenado la busca y captura del soldado Esteban Llaoneta Iglesias, natural de Viure.

El juez de instrucción de esta ciudad, citó á Pedro Oliveras Ribot, para que comparezca en la Audiencia provincial el día 28 del actual, para ver y fallar la causa que sobre homicidio se sigue contra Pascual Aguilar.

Cerca de las nueve de la noche de ayer las cornetas de la compañía de bomberos dieron la señal de que se había declarado un incendio, en una casa de la calle de la Rutilia.

Al media hora de haberse propagado dicho incendio fué sofocado por varios vecinos, no teniendo necesidad de猛烈ar las bombas.

El gobierno ha resuelto reunir las Cortes para el día 20 de este mes.

Quiera Dios que esta reunión sea fructífera para la patria; pero lo dudamos.

En San Sebastián hace un calor tan impropio de la estación, que no hay nadie que recuerde temperatura igual en esta época del año.

El termómetro ha llegado á 26 grados á la sombra el día 10.

Por cuestión de celos esta mañana, en el mercade, han andado á puñetazo limpio dos sirvientes.

Gracias á la intervención de varias personas, no ha llegado la sangre al río.

El baile infantil celebrado ayer tarde en el Teatro Principal resultó brillante y concurridísimo, pues se reunieron en la platea de dicho teatro un número tan extraordinario de niños luciendo bonitos y vistosos trajes, que nos es imposible publicar los nombres de todos limitandonos á dar á conocer los que pudimos rescatar, lamentando el no poder rescatarlos todos. Toreros, Félix y Paco Villanueva, Cocineros, Lola y Angelina Paleu, Japonesas, Carmen y Aurelia Audouart, Modistas de la Corte de Napoleón, José Maestre Jaumeandreu, Esgrima, Geneva Jaumeandreu, Pelichinela, Joaquín Cat, Pastora, Joaquín Bosch, Clown, Antonio Valls, Aldeana francesa, Anita Cabrera, Gitana andaluza, Tomás Meléndez, Chulo, Juanito Meléndez, Japonesa, Victoria Vila, Payesa, Julio Vila, Aldeana, Isabel Gallestra, Ama de crías, Manelita Vendrell, Pagés, Juan Plaja, Traje Luis XV, Artemio Comas, Almirante, Luis Senda, Pi Margall, Niña Ribas, Chula, Niña Desoy, Manela, María Alejante, Valenciana, Emilia Ros, Esmeralda, Rosario Corellas, Clown, Lola Dalmau, Marqués, Adela Dalmau, Noche, María Dalmau, Rata, Luisa Lora.



